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Protokollführung  

Herr Max Gomolka Justiziar 

 

Tagesordnung der gemeinsamen Sitzung von Hochschulrat und Senat (virtuelle Sitzung) 

 

1 Begrüßung durch die Vorsitzende des Hochschulrates und den Vorsitzenden des Senates  
 

2 Austausch zwischen den Mitgliedern des Hochschulrates und des Senates 
 

3 Verschiedenes 
 

TOP Inhalt Art Ausführende Termine 

1  Begrüßung durch die Vorsitzende des Hochschulrates und den Vorsitzenden des 
Senates  

Frau Hambloch-Gesinn, Vorsitzende des Hochschulrates, und Herr Prof. Dr, Jung, 
Vorsitzender des Senates, begrüßen die Teilnehmenden und eröffnen die 
gemeinsame Sitzung von Hochschulrat und Senat.  

Frau Hambloch-Gesinn stellt fest, dass den Mitgliedern die Einladung nebst 
Tagesordnung form- und fristgerecht zugeleitet worden ist.  

Frau Hambloch-Gesinn berichtet über die vorausgegangene Hochschulratssitzung 
und deren Tagesordnungspunkte und Beschlüsse.  

Herr Prof. Dr. Jung dankt Frau Hambloch-Gesinn und stellt die fünf neuen Mitglieder 
des Senats vor. 
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2  Austausch zwischen den Mitgliedern des Hochschulrates und des Senates 

Herr Prof. Dr. Jung erkundigt sich nach Fragen oder Klärungsbedarf zu bestimmten 
Themen. 

Herr Prof. Dr. Schneider merkt an, er empfinde die gemeinsamen Sitzungen einmal 
pro Jahr als ritualisiert und wünscht sich sowohl Austausch als auch Diskussion von 
grundsätzlichen und wichtigen Themen. 

Frau Hambloch-Gesinn erklärt, die nächste gemeinsame Sitzung könne mit mehr 
Tagesordnungspunkten und guter Vorbereitung angegangen werden.  

Es findet Aussprache statt. Es wird ausgiebig diskutiert. 

Frau Hambloch-Gesinn stellt weitere Fragen, wie beispielsweise zur Flutkatastrophe, 
und inwiefern die Folgen der Katastrophe den Senat betrafen und wie es sich auf 
Lehre und Transfer ausgewirkt hätte und auswirke. 

Herr Prof. Dr. Sieber merkt an, es sei möglich in Rheinbach zu lehren, vor Ort seien 
jedoch die Räume knapp und bei Experimenten müsse vermehrt auf Räumlichkeiten 
der Uniklinik oder der Universität Bonn ausgewichen werden. 

Frau Hambloch-Gesinn fragt, wie sich die Corona-Epidemie auf Lehre, Transfer und 
Projektplanung auswirke. Herr Prof. Dr. Jung merkt an, es gäbe Studierende, die in 
eine finale Studienphase kämen und nie einen Hörsaal von innen gesehen hätten. 

Herr Prof. Dr. Winzker ergänzt, die digitale Lehre funktioniere und es seien keine 
direkten Auswirkungen in der Lehre und in den Prüfungen zu verspüren. Es habe 
Angebote, wie beispielsweise einen virtuellen Spieleabend, gegeben. 

Herr Prof. Dr. Reith merkt an, vom Gefühl her habe man einige Studierende verloren 
und kein Mittel, um effektiv dagegen zu halten. Es beträfe insbesondere 

I   



 Seite 3 
Protokoll der gemeinsamen Sitzung Hochschulrat und Senat (virtuelle Sitzung) 
am 16.12.2021  

Studierende, die nicht in der Lage seien ein Netzwerk zu gründen und die Bedeutung 
der Netzwerke seien besonders wichtig. 

Es wird ausführlich weiter diskutiert. 

Frau Dr. Hillen erläutert, es sei bei den Klausurergebnissen des Fachbereichs 
Informatik ein Abfall bei den Studentinnen ersichtlich gewesen. Dies läge womöglich 
an der fehlenden Vernetzung und der Distanz der Studierenden. 

Herr Prof. Dr. Gadatsch berichtet über den Studiengang Wirtschaftsinformatik, dass 
die Noten schlechter ausfielen. Es habe Rückschläge im Bereich Methoden gegeben. 
Hinsichtlich der Studentinnen sei keine Abweichung ersichtlich. 

Herr Nyenhuis, studentisches Mitglied im Senat, teilt mit, die studentische 
Vertretung sei aus seiner Sicht verbesserungswürdig. Manche Studierende fühlten 
sich nicht gehört. 

Herr Prof. Dr. Rhyner erläutert, an manchen Fakultäten habe man zu Beginn des 
Wintersemesters abgestimmt und das Ergebnis zwischen Präsenz- und Online-Lehre 
sei ausgeglichen gewesen. Demnach erschiene eher hybride Lehre als Wechsellehre 
sinnvoll. 

Herr Prof. Dr. Winzker fügt hinzu, es gäbe Kombinationsmöglichkeiten von 
Wechsellehre oder hybrider Lehre. Viele Lehrende wünschen sich teilweise 
diversere Formen, also ist eine allgemeine Vorgehensweise schwer möglich. 

Frau Prof. Dr. Hummel dankt all denen, die alles getan haben, was ihnen möglich 
gewesen sei, um ein gutes Studium zu ermöglichen.  

3  Verschiedenes 

Frau Dr. Wang Yi, Leiterin des International Office, stellt ausführlich das Projekt 
Summer School 2022 vor. Geplant sei ein niederschwelliges Angebot 
englischsprachiger Lehrangebote für drei Wochen im Juli oder August 2022 am 
Campus Sank Augustin. 

Herr Prof. Dr. Berrendorf fragt, inwiefern ECTS-Punkte vergeben werden. 

Frau Dr. Wang Yi und Herr Prof. Dr. Bode erklären, diese werden durch die 
Fachbereiche für die eingeschriebenen Studierenden der Hochschule vergeben. Die 
nicht eingeschriebenen Studierenden erhalten an den Heimathochschulen die ECTS-
Punkte und die Hochschule Bonn-Rhein-Sieg bestätige dann die vergebenen ECTS-
Punkte. 

Es wird ausführlich diskutiert. 

Frau Hambloch-Gesinn dankt Frau Dr. Wang Yi für den Beitrag. 

Frau Hambloch-Gesinn und Herr Prof. Dr. Jung danken den Gremienmitgliedern für 
ein gutes Jahr der Gremienarbeit., wünschen frohe Weihnachten und einen guten 
Rutsch ins neue Jahr. Die Vorsitzenden der beiden Gremien schließen die Sitzung. 
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Die Sitzung endet um 17:00 Uhr. 
 
Sankt Augustin, den   Sankt Augustin, den   Sankt Augustin, den 

 
Sylvie Hambloch-Gesinn  Prof. Dr. Norbert Jung   Max Gomolka  
Vorsitzende Hochschulrat  Vorsitzender Senat   Protokollführer 


